Prébny egzamin maturalny z chemii

2 Wydziatem Chemii Uni

sytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim

30 marca 2019

Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
4.3) stosuje pojeeia: egzoenergetyczny,
endoenergetyczny, energia aktywacji

do opisu efektow energetycznych przemian.

Poprawna odpowiedz
Numer wykresu, ktory Typ linii, ktérg Typ linii, ktorg
przedstawia zmiany przedstawiono na przedstawiono na
‘energetyczne zachodzace w wybranym wykresie wybranym wykresie
czasie reakcji 1 i reakcji 2 reakcje 1 reakcje 2
L/ 1m/1m/ v ciagla / przerywana ciggla / przerywana

Schemat punktowania

I p. — za wskazanie poprawnych odpowiedzi we wszystkich kolumnach.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi
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2 Wydziatem Chemii Uniwersytetu Jagiell
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&

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegélowe

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji.
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwiazywania problemow.

1V etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory Zdajacy:

9.4) [...): wykazuje si¢ rozumieniem pojgc:
[...] izomeria;

9.5) rysuje wzory strukturalne

i polstrukturalne [...], izomeréw optycznych

[s);
Poprawna odpowiedZ:
Cl (l')l Cl
H—Si—CH, H,C—Si—H H—Si—CH,
[ albo
HsC—Si—H H—Si—CH, H—Si—CH,
Cl Cl Cl

wzor formy optycznie czynnej
Schemat punktowania

I p. — za poprawne uzupelnienie schematow.

wzor formy nieczynnej optycznie

0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledna albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z chemii
2 Wydziatem Chemii Uniwersytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim
30 marca 2019

Wymagania ogdlne Wymagania szczegblowe
1. Wykorzystanie i tworzenie informacji. IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 1. Atomy, czgsteczki i stechiometria
wiedzy do rozwigzywania problemow. chemiczna. Zdajacy:
1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbg
Avogadra).

1.2) odezytuje w uktadzie okresowym masy
atomowe pierwiastkow i na ich podstawie
oblicza mas¢ molowa zwiazkow
chemicznych (nieorganicznych

i organicznych) o podanych wzorach (lub
nazwach);

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i ilo§ciowej rownania reakcji w ujgciu
molowym, masowym [...].

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglgdnieniem
wydajno$ci reakcji i mola dotyczace: mas
substratow i produktow  (stechiometria
wzordw i rownan chemicznych) [...].

9. Weglowodory Zdajacy:

9.8) opisuje  wlasciwosci  chemiczne
alkenow, na przykladzie nastgpujacych
reakcji: przylgczanie (addycja): [...] Cl[...):

Przyklad poprawnego rozwiazania
MC;sHg = 68 g'mol ™

MC;sHsCl = 139 g'mol !

MCsHsCly = 210 g'mol™!

W zbiorniku zachodza nast¢pujace reakcje:
CsHg + Cl — CsHsCla

CsHsClz + Clz — CsHsCly

Do zbiornika wprowadzono 170 g pent-1-ynu:
68 g - 1 mol

170 g - X

x = 2,5 mol pent-1-ynu

oraz 78.4 dm? chloru odmierzonego w warunkach normalnych:
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224 dm’ - 1 mol
78,4 dm’ s y
y =3,5mol Clz
sposob I

Skoro w zbiorniku po reakcji maja znajdowa¢ si¢ tylko 1.2-dichloropent-1-en oraz
1,1,2,2-tetrachloropentan to do celéw obliczeniowych mozna przyjac, ze w pierwszym etapie
reakgji pent-1-yn reaguje z chlorem z wytworzeniem 1,2-dichloropent-1-enu:

CsHg + Cl, — CsHsCla

Ze stechiometrii  reakcji  wynika, ze do przeksztalcenia 25 mol pent-1-ynu
w 1,2-dichloropent 1-en nalezy zastosowa¢ 2,5 mol Clo. W wyniku reakeji powstaje 2,5 mol
1.2-dichloropent 1-enu.

Po pierwszym etapie reakcji w zbiorniku znajduje si¢ wige 2,5 mol 1,2-dichloropent-1-enu oraz
pozostalo jeszcze 1 mol Cla. W drugim etapie reakeji 1,2-dichloropent-1-en reaguje z pozostaly
w zbiorniku iloscig chloru:

CsHsClz + Clz — CsHsCly

Poniewaz w zbiorniku znajduje si¢ juz tylko 1 mol Clz to w wyniku reakcji powstanie tylko
1 mol 1,1,2,2-tetrachloropentanu, natomiast 1,5 mol 1,2-dichloropent-1-enu nie przereaguje ze
wzgledu na brak chloru.

Mieszanina koncowa zawiera wige 1,5 mol 12-dichloropent-1-enu oraz 1 mol
1,1.2,2 -tetrachloropentanu.

lub sposéb 11

W reakcji wziglo udzial 2,5 mol pent-l-ynu. W wyniku reakcji powstal tylko
1.2-dichloropent-1-en oraz 1,1,2.2-tetrachloropentan. Co mozna przedstawi¢ rownaniami
reakcji:

CsHg + Clz — CsHsCl
CsHg + 2Cl> — CsHsCly

Liczba moli pent-1-ynu wykorzystana do reakcji — 2,5 mol, musi by¢ réwna co do wartosci
tacznej liczbie moli 1,2-dichloropent-1-enu oraz 1,1,2 2-tetrachloropentanu. Oznaczmy, liczbg
moli 1,2-dichloropent-1-enu symbolem x, a liczbg moli 1,1,2,2-tetrachloropentanu symbolem
y. W takiej sytuacji:

X +y=2,5mol

Z réwnania reakcji wynika ponadto, ze celem utworzenia x mol CsHsClz potrzeba x mol Clz,
a celem otrzymania y mol CsHsCls potrzeba 2y mol Cla, stad:

x +2y=3,5 mol
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Otrzymujemy wige uklad rownan, ktorego rozwigzanie prowadzi do:
x = 1,5 mol
y=1mol

Z liczby moli obu zwiazkéw oraz ich mas molowych otrzymujemy masy obu zwiazkow
w zbiorniku:

CsHgCla: 1,5 mol - 139 gmol ' =208,5 ¢
CsHxCls: 1 mol - 210 grmol ™' =210 ¢

Sumaryczna masa produktow w zbiorniku wynosi 418.5 g, a zawartos¢ procentowa
1.1,2,2-tetrachloropentanu:

4185¢ ’ 100%
210g - a
a=50,2% =50%

Schemat punktowania

2 p. - za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen oraz podanie wyniku
z odpowiednia dokladnoscia.

I p. — za zastosowanie poprawnej metody i popelnienie blgdoéw rachunkowych prowadzacych
do blgdnego wyniku,
~ za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku
z nicodpowiednia dokladnoscia.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdna albo brak odpowiedzi.
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Prodeyy egramin maturalny 2 chemi
1 Wydrialern Chemil Uniwersytoty Jagiefionskiego | Delesniiem Polskim
30 maves 2019

Wymuagania ogilne Wymaganin szczegolowe

1. Wykorzystanic i tworzenie informacii, | IV ctup edukacyjny - poziom rozszerzony
11, Rozumowanie @ zastosowanie nabytej |9 Weglowodory Zdajycy:

wiedzy do rozwigzywania problemow. 9.11) wyjasnia na prostych przykladach

‘ mechanizmy reakeji substvtucit, addyeji.
| climinact, zapisuje odpowiednic rdwnanio
| reake)i;

Poprawna odpowieds
o
4§
O—t’:}g—n R O—-czc-—n . O . B
o

Schemat punktowanis
| p. — 2a poprawne uzupelnienic schematu,
0 p. - za odpowiedZ niepelng lub bledng albo brak odpowsedzi.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory Zdajacy:

9.10) opisuje wiasciwosci chemiczne
alkinow [...]: przylaczenie: [...] H20; pisze
odpowiednie rownania reakcji;

Poprawna odpowiedz

Srodowisko reakcji

obojetne / kwasowe / zasadowe

Wz6r kationu metalu

Hg**

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie dwéch wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedzZ niepeing lub blgdng albo brak odpowiedzi.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegolowe

Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy

i ketony. Zdajacy:

11.5) planuje i przeprowadza
doswiadczenie, ktorego celem jest
odr6znienie aldehydu od ketonu [...]:

Poprawna odpowiedZ

Za pomocg odczynnika Tollensa ( mozliwe / niemozliwe ) jest odréznienie obu zwiazkow.

Przyklad poprawnego uzasadnienia

Zwiazek B to keton, ktory daje negatywny wynik proby Tollensa, natomiast w czasie addycji
wody do etynu powstaje aldehyd, ktory daje pozytywny wynik proby Tollensa.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupetnienie zdania i poprawne uzasadnienie.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub bledna albo brak odpowiedzi.
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Wymagania ogéine Wymagania szczegblowe
1. Rozumowanie 1 zastosowanie nabytey IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemiw, 10. Hydroksylowe pochodie
weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajacy:
10.5) opisuje dzatante: CuO [ ] o
alkohole pierwszo-, drugorzedowe;
Poprawna odpowiedi

OH 9
[Cr O i i O«”’".cu + HO

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownanta reakcji (aby otrzymad | pki zdajyey nie musi
uwzglgdniné warunkow prowadzenia reakcyi -~ temperaturi),

0 p. - 22 blgdne napisanie rownanin reakeji (blgdne wzory reagentdw, blgdne wspdlczynaiki
stechiometryczne, nicwladciwa forma zapisu) afbo brak odpowiedzi.
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Wymagania ogélne

Wymagania szczegélowe

I1. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wiazania chemiczne. Zdajacy:

3.6) okresla typ wigzania (o i m) w prostych
czasteczkach;

Poprawna odpowiedz

Llablwlqui i typuo 23

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepeing lub blgdna albo brak odpowiedzi.
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Probny egeansn matwalny ¢ chemil
Hlowkiega |

30 moren 2019

_Wymagania ogiloe Wyma ¢
11 Rozumowanie | zastosowanie nabyte) IV etap edukacyjny - poziom rozszerzony
wiedzy do rozwizywania problemaw, 9. Weglowodory Zdajacy:
i 9.2) podaje nazswvg weglowodoru (], ] alkenu
[...] - do 10 stomdw wegla w czgstecsee)
zapisancgo weorem [ | polstrukturninym;
9.4) postuguje si¢ poprawng nomenklatury
weglowodoedw (... ] nienasycone [ {...);
10.H wegbowodorow
-~ wlkahole i fenole. Zdajaey:
10.2)  rysuje  wzory  alkoboli  mono-
i+ polibydroksylowych: podaje ich nazwy
systematyczae;
Poprawna edpowicdz
"’L et but-3-en-1-0l
Schemat punktowania

1 p. - za poprawne napisanie nazwy systematycency swigzky,
0 p. ~ za oxdpowiedZ nicpelng lub bigdng albo beak odpowiedze,
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Proony egramin maturalny 1 chenw

Wy Chomil

30 marco 2019

W

W nia

1L Rozumowanic & zastosowanie pabyte)

wiedzy do rozwigzywanis problemow .

1V etap edukacyjny - poziom rozszerzony
9. Weglowodory Zdajacy:

9.8)  opisuje  wlhisciwosel  chemiczne
aikendw, na przykladzic  nmassgpujqeych
reakeyi: proyigezamie (addycjay: [...] H:0
[} 'l:uwidujn Mkly reakeji
przylaczenin czasteczck  niesymetrycanych
do niesymetryeznych alkendw na podstawie
reguly Mackownikowa (produkty ghowne
1 uboczne )

HLL—CH—CH,

&h On

G R v

Schemat punktowania

I p. - 28 poprawne narysowanic woorow potitrukturalnych (grupowych) obu zwigzkow.
0 p. - za odpowicd? mepeing lub blgdng albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z chemii
2 Wydzialem Chemii Uniwersytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim
30 marca 2019

Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe
Il. Rozumowanie i zastosowanie nabytej | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony.
wiedzy do rozwiazywania problemow. 10. Hydroksylowe pochodne

weglowodorow — alkohole i fenole. Zdajacy:
10.4) [...] projektuje doswiadczenie, ktorego
przebieg  pozwoli  odrézni¢  alkohol
monohydroksylowy od alkoholu
polihydroksylowego: na podstawie
obserwacji wynikow doswiadczenia
klasyfikuje  alkohol do mono- lub
polihydroksylowych;

Poprawna odpowiedz

(niebieski) osad ulega roztworzeniuw/rozpuszcezeniu,
Probéwka I (powstaje klarowny roztwor barwy
szafirowej/niebieskiej)

Probéwka 11 brak zmian

Schemat punktowania
| p. — za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy tabeli.

0 p. — za poprawne uzupelnienie tylko jednego wiersza tabeli lub odpowiedz niepeing lub
bl¢dng albo brak odpowiedzi.
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Wymagania ogélne Wymagania szczegélowe

1. Wykorzystanie i tworzenie informacji. I etap edukacyjny.

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej 5. Woda i roztwory wodne. Zdajacy:
wiedzy do rozwigzywania problemow. 5.6) prowadzi obliczenia z wykorzystaniem

pojgc: [...], gestosc [...]).

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy. czasteczki i stechiometria
chemiczna, Zdajacy:

1.1) stosuje pojecie mola (w oparciu o liczbg
Avogadra),

1.5) dokonuje interpretacji jakosciowej

i iloSciowej rownania reakcji w ujgciu
molowym, masowym [...].

5.Roztwory i reakcje zachodzace

w roztworach wodnych. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane

z przygotowaniem, rozcienczaniem

i zalgzaniem roztworOw z zastosowaniem
pojgé stgzenie procentowe

i molowe.

Przyklad poprawnego rozwiazania

Wyznaczenie liczby moli N2S203, ktéry przereagowal z jodem w reakcji:
28,03 + I — S406 + 21

n(N2:$203) = V * Coiot = 0,0134 dm* - 0,1 mol-dm™ = 0,00134 mol

Z rownania zachodzacej reakcji wynika, ze kazde 2 mole Na>S:>0s reaguja z 1 molem Iz, zatem
liczba moli jodu w opisanej reakcji z NazS203 wynosila:

n(lz2) = %2 - 0,00134 mol = 0,00067 mol

Poczatkowo do roztworu wprowadzono:

n(l2) = V * Coat = 0,050 dm* - 0,05 mol-dm™ = 0,0025 mol I,
a zatem reakcji z formaldehydem uleglo:

0,0025 mol - 0,00067 mol = 0,00183 mol 12

Liczba moli formaldehydu w badanej probee byta rowna zatem 0,00183 mol.
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(formaldehyd reaguje z I0” w stosunku molowym 1:1, a jony 10~ powstaja z I» rowniez
w stosunku molowym 1:1).

Stezenie molowe HCHO w badanej probee i tym samym w roztworze X wynosito:

c _ 0,00183 mol 0183 mol =048 mol
HCHO ™ 7901 dm® " dm?® ' dm?

Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen oraz zapisanie
wyniku koncowego z wlasciwa doktadnosceig 1 jednostka.

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody i popetnienie blgdow rachunkowych prowadzacych
do blgdnego wyniku

lub

za zastosowanie poprawnej metody i poprawne wykonanie obliczen oraz zapisanie wyniku
koncowego z bledna dokladnoscia i/lub jednostka (lub bez jednostki).

0 p. — za odpowiedz niepelna lub blgdng albo brak odpowiedzi.

maturachemiauj.com Strona 48 z 61 www.chemia.uj.edu.pl

Wymagania ogéine

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania probleméw.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory Zdajacy:

9.4) [...] wykazuje si¢ rozumieniem pojgc:
szereg homologiczny [...}:

9.14) [...] tumaczy dlaczego benzen, w
przeciwienstwic do alkendéw, nie odbarwia
wody bromowej [...]:

9.15) opisuje wlasciwosci weglowodorow
aromatycznych [...], reakcje z [...] Brz
wobec katalizatora lub w  obecnosci
Swiatla,[...] pisze odpowiednie rownania
reakcji;

9.16) projektuje doswiadczenia dowodzace
roznice we wlasciwosciach weglowodorow
nasyconych, nienasyconych i
aromatycznych; przewiduje obserwacje,
formutuje wnioski i ilustruje je rGwnaniami
reakgji.

Poprawna odpowiedz:
. Numery zwiazkow,
Skulercioeiie ktorych dotyczy stwierdzenie
Zwigzek ten jest homologiem benzenu. v
Zwiazek ten w kontakcie z wodg bromowa ulega reakcji 1
addycji.
Zwigzek ten mozna otrzymaé w reakcji benzenu
z nadmiarem chlorometanu w obecnos$ci chlorku glinu v
jako katalizatora.

Schemat punktowania

I p. — za poprawne uzupelnienie trzech wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub blgdna albo brak odpowiedzi.
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Wymagania ogdlne Wymagania szczeghlowe

1, Rozumowanie i zastosowanic nabytej IV ctap edukacyjny — poziom rozszerzony
Wi dor rorwupzywania lemaw, 9. Weglowodory Zdajaey:

i e 97 opisuje  wlakciwoscr  chemicane
alkandw, na pezyklsdzic nastigpujaeych
reakeyl: spalanie, podstawianie (substytucia)
atoron (lub atomdw) wodoru przez stom (lub
wtomy) chloru albo bromu przy udzsle
switla  (pisze  odpowicdnie  rdwnania
reakeji):

9.15) opisuje whadciwosel weglowodorow
aromatyczoych [}, reskeje z [] Br:
wobec  katalizatorn  lub  w  obecnodel
swuntla [, | pisze odpowiednie rownania
reake)is

Poprawna odpowiedz:
Rownanie reake)i otrzymywania zwigzku 11:

!&
Swlatio
+ 8B —e + H&r

Rownanse reakcfi otrzymywania swiyzku 11

cH, CH,
Fe lub Felir,

+ By —— + HBr

lub
CHy CHy
Fo lub FeBr,
2 + b —me + + 2Her

Schemat punktowania

2 p. ~ za poprawne napisanic dwich rownan reakcji w formic czasteczkowey,
| p. - za poprawne napisanie tylko jednego rownanin reakeji w formie czgsteczkows).

0 p. — 22 bigdie napisanic obu rownah reakeji (blgdne wrory reagentdw, blgdne
wapddezynniki stechiometrycene, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedes,

maturachemiauj com Strona $0 £ 61 warw (hemia uj.edu pl

Wymagania ogélne Wymagania szczegilowe

1L Rozumewanie i zastosowanic nabytes IV etap edukacyjny - poziom rozszeszony

wiedzy do rozwigzywania problemow, 6. Reakcje utleniania i redukcyi. Zdajacy:
6.1) wykazuje si¢ zninjomosciy

i rozomicmiem pojeé: stopien utlenienia,
utleniacz, reduktor, utlenianic, redukcju;
6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces
utleniania i redukeji w podane] reakeji
redoks.

6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego —
dobiern wspdlczynniki stechiometryczne

w rdwnaniach reakeji utlenania redukegt

{w formie [...] jonowej),

12, Kwasy karboksylowe, Zdajcy:

12.2) na podstawie obserwacy wynikow
doswiadcrenia (reakejn kwasu mrowkowego
7 manganianeny( V1) potasu w obecnosct
kwisu starkowego( V1)) wnioskuje

o redukujgcych whasciwosciach kwasu
mrowkowego;

Poprawna odpowicdz

Rownanic procesu utlenienin:

HCOOH —= COs + 2H™ + 2

Rownanie procesu redukcis

MOy + BH® + 5S¢ — Mn™ + 4H0

Schemat punktowania

I p. — za poprawne napisanic dwoch rownah reakeyi w formie jonowo-elektrunowej.

0 p. — za blgdne napisanic jednego lub obu réwnan reakeji (bigdne wzory reagentaw, bledne

wspolczymniki stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub bledne przyporzgdkowanic
albo brak odpowiedzi.
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Probevy eg2amen maturaing £ chen
1 Wydnatem Chemii Uniwersytoly fageliofsingo | Ozionnkien Polskim
30 morco 2019

Prébny egzamin maturalny z chemii
2 Wydzialem Chemii Uniwersytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim
30 marca 2019

Wymagania ogdlne

Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

Wymagania ogélne Wymagania szczegilowe

1L Ro, i s nabyie) 1V ctap edukacyjny - poZIOm rOZsZErzony

wiedzy do rozwigzywania problemow, 6. Reakeje utleniania | redukeji. Zdajacy:
6.5) stosuje zasady bilansy elekuronowego
dobicrn wspolczynniks stechiometrycane
Wt I reakeji utleniania redukcej
(w formic [...] jonowes).

Poprawnn odpowied?

SHOOOH + 2MnOy + 6H" <+ 2Mn*" + 5C0; + §H:0

Schemat punktowunin

1 p. — za poprawne wrupelnienic wspilczynmkow stechiometrycanych,

0 p. - za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowsedsi,

muturachemiau com Stona 52161

www themia ujeda ol

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

7. Metale. Zdajacy:

7.7) przewiduje produkty redukcji zwiazkow
manganu(VII) w zaleznosci od srodowiska
[:]

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.2) na podstawie obserwacji wynikow
doswiadczenia (reakcja kwasu mrowkowego
z manganianem(VII) potasu w obecnosci
kwasu siarkowego(VI)) wnioskuje

o redukujacych wiasciwosciach kwasu
mrowkowego;

Poprawna odpowiedz

Po wprowadzeniu kwasu metanowego do mieszaniny znajdujacej si¢ w probowcee I obserwuje

si¢ zmiang zabarwienia roztworu z ( fioletowej / zielonej / niebieskiej ) na ( zielong /

bladorézowsa / z6lta ). Reakcji tej ( towarzyszy / nie towarzyszy ) wytracenie brunatnego

osadu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne podkreslenie wszystkich okreslen.

0 p. — za odpowiedz niepeina lub blgdna albo brak odpowiedzi.

maturachemiauj.com

Strona 53z 61
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wse-hoxﬁ- Wymaganiu szczegélowe

R hyte) | IV etup edokacypmy - § o0 y
mdxylhmwmupvbkum 13, Estry | thaszcze. Zdajacy:
lll)opmcmwmksm
| Wigzania estrowego;

13.3) [...] rvsupe waary strukturalne

| potstruktuealive estrom |, |

Schemat punktowania

I p - 7 poprawne naplsanic wzomn ktaralnego © pop i fragment
pochodzyeego od ghkoly etylomowego,

0.~ za knzdy oy odpowseds albo hrak odpowiodzs.

Maturache measy com SronaS4 161 www. chermia, u) edw pl

mmmmnwa—
'Wyd Chemii L ego | Drienoikiem Polskim
”mnrmm:!

Wymagania ogélne Wymagania szezegblowe
Il Rozumowanic 1 zastosowanic nabytej | 1V etap edukacyjny - poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemdw. 8. Niemetale. Zdajacy:
8. 11) klasyfikuge poznane kwasy ze wzgledu
na . Jmoel...]:

$.12) opsuje typowe whasciwoscl
chemicene kwasow, w tym zachowanie
wobec [, ] soli kwasow 0 mnigjszej mocy,
12. Kwasy karboksylowe. Zdapacy:

12.6) projektuje | przeprowadza
dodwiadezenie, ktdrego wynik wykaze
podobicnstwo we whdciwpscrach
chemicznych kwasow nicorganicznych

1 kwasow karboksylowych:

Poprawna odpowiedz

Czy w probdwee 111 zaszlaby reakcin chemiczna, jezeli w micjsce X
wodnego roztwors NapCOn  zastosowany bylby  wodny roztwar NIE
NaH:PO,?

Preyklad poprawnego uzasadnienin

Poprawne uzasadnienie musi odwolywad sig do mocy kwisu mrowkowego | fosforowegol V),
np. kwax fosforowv(Vi jext mocniefszy od kwasw mrowkowego, stgd kwax mrdwkowy nie
wipiera kwasiu fosforowegolV) = jego soli albo stata (1 etapu) dvsociacii kwasu fosforowega(V)
Jest wipksza od stalej dvsociacyi kwaxu mriwkowego, stqd kwas mriwkowy nie wypiera kwasu
JosforowegofV) z jego yoli,

Schemat punktowania

| p. - 2a poprawne uzupelnienie tabeli | poprawne uzasadnienic odwolujace sic do mocy
kwasdw.

0 p. - za kazdy inng odpowiedz albo brak odpowiedzs,

maturachemiavy.com Stroma 552 61 www.chemia.uj edu.pl



Wymagania ogolne szcregolowe
I Rozumowanke | zastosowanie nabytej 1V etap edukacyjny - poziom podstawowy
wiedzy do rarwigzywania problembw. 2, Chemua srodkdw crystoser. Zdajgcy:

2.2) wyjadnia, na czym pologa proces
usuwania brudu | | zaznacza
fragmenty hydrofobowe 1 hydmfilowe we
wrorach crgstecrck

substancyi powlerzchniowo czynnych;

napigeie powlerzchniowe

Schemat punktowania

| p— 2 poprawne uzupetnienic obu wierszy tabeli.
0 p. - za odpowiedz niepelng lub blgdng albo beak odpowicdzi.

maturathemiau) com Strona 56161
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1 Wydralem Chemit i Polukim

__!Vynumh ogolne Wymagania seczegdlowe
I Roxumowanie i xastosowanke nabytef IV etap edukacyjny — pozsom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemiw, 12, Kwasy kurboksylowe, Zdajgcy:
12.9) tlumaczy przyczyng zasadowego
odczynu roztword wosdnego |- | mydia;
Poprawna odpowled:

Uniwersalny poprerck wekaznikowy zabarwil sig na kolor: niebieski (zielony )

Rowmanie reakcli wypdnmjgoe  przyczyng  zmiany  barwy  uniwersalnego  papicrka
wekaznikowego;

CoHnCOO + H0 & CsHCOOH + OH

Schemat punktowania

| p. - za poprawne uzupelnionic barwy papierka wskaznikowego | poprawne napisanic
rownania reakcjl.

0 p. — 20 odpowiedz mepeina tub blgdng albo brak odpowiedn.
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Prébny egzamin maturalny z chemii
2 Wydziatem Chemii U y gielloriskiego i Dziennikiem Polskim
30 marca 2019

Wymagania ogblne Wymagania szczegélowe
II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwiazywania problemow. 13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.9) wyjasnia (zapisuje rownania reakcji),
w jaki sposob z glicerydow otrzymuje si¢

[...] mydta;
Poprawna odpowiedz
C47H35C00 —CH, H,C—OH
Cy7H3sCO0 —CH 4 3NaOH —— 3C;;Hz;sCOONa 4 HC—OH
C7H35000 —CH, H,C—OH
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rGwnania reakcji w formie czasteczkowej.

0 p. — za blgdne napisanie rownania reakcji (bledne wzory reagentow, bigdne wspolezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.
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Probny egraemn maturaly ¢ chems

Wy Chema | ¥ I ‘ Palskim
20 marco 2019

Wymageaia spdive Wymagasis szcaegélowe
11 Rozumowanie | zastosowanie nabyiej IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
wiedzy do rozwigzywania problemdw 15, Baalku, Zdajacy

15.3) [...] wymienia czynaiki wywolujyce
wysalanic biaick [...);

Poprawna odpowieds
' NI Ca' Cu® Na® Bi"
Schemat punktowania

I p. o ra podiredlenie poprawnych wzorow jonaw.
0 p. - 20 odpowicdz nicpetng lub bledng albo brak odpowiedz,

maturachemiavg. com Stroema 591 61 www chemia u edu.pl



Probny egzamin maturalny z chemii

z Wydziatem Chemii Uniwersytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim
30 marca 2019
Zadanie 26.1. (0-1)
Wymagania ogdlne Wymagania szczegélowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:

16.3) rysuje wzory taflowe (Hawortha) [...]
fruktozy:

Poprawna odpowiedz

| CH,OH |

| CH,OH |

Schemat punktowania:

1 p. — za poprawne wypehienie schematu.

0 p. — za odpowiedZ niepeina lub bigdng albo brak odpowiedzi.
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Prébny egzamin maturalny z chemii
z Wydziatem Chemii Uniwersytetu Jagielloriskiego i Dziennikiem Polskim

30 marca 2019
Zadanie 26.2. (0-1)
Wymagania ogélne Wymagania szczegblowe

II. Rozumowanie i zastosowanie nabytej
wiedzy do rozwigzywania problemow.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:

16.5) opisuje wladciwosci glukozy

i fruktozy; wskazuje na podobienstwa

i roznice; planuje i wykonuje doswiadczenie
pozwalajace na odroznienie tych cukrow;

Poprawna odpowiedz

Wyglad zawartosci probéwki po reakcji

Probowka 1

bezbarwny roztwor, (wydziela si¢ gaz)

Probéwka 11 pomaranczowy (brunatny, bragzowy, z6lty) roztwor

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupelnienie obu wierszy tabeli.

0 p. — za odpowiedZ niepeing lub blgdng albo brak odpowiedzi.
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